



Экономический кризис представляет совсем не новое явление, кризисные процессы затрагивают рыночную экономику на протяжении всей ее истории. Социум ожидает от экономической науки четкого разъяснения природы кризисных процессов и практических предложений по противодействию им и смягчению их последствий.

Разумеется, такие процессы постоянно привлекали внимание экономистов. Радикальные критики капиталистического общества, начиная с К.Маркса и кончая современными радикальными экономистами, видят в кризисных процессах формы проявления неразрешимых внутренних противоречий экономической системы капитализма, которые в принципе не могут быть окончательно разрешены в рамках этой системы. Господствующие же течения в мировой экономической науке уделяют первоочередное внимание всей совокупности конкретных экономических механизмов, формирующих экономический цикл в капиталистической рыночной экономике, и рассматривают экономический кризис как одну из закономерных фаз циклического процесса [1] .

Современная экономическая теория представляет собой систему взаимосвязанных экономических подходов к изучаемым явлениям и процессам. В качестве основных современных экономических направлений можно выделить: неолиберализм и монетаризм, неокейнсианство, неоинституционализм, неоавстрийскую школу и др. Между ними существуют общность и различия. Общее состоит в том, что все они признают важность рыночной экономики. Различия заключаются в неодинаковых точках зрения на экономическую роль государства.

Неоклассическое направление возникло как реакция на экономическую теорию К. Маркса, как ее критическое осмысление. Оно господствовало до 30-х годов XX в. и воспевало свободную конкуренцию. Кризис и Великая депрессия показали невозможность путем свободной конкуренции преодолеть противоречия, решить все социально-экономические проблемы общества, в связи с чем появляется новое экономическое учение — кейнсианство. требующее серьезного вмешательства государства в экономику. В 1970-80-х годах. когда чрезмерное вмешательство государства в экономику стало тормозить развитие общественного производства, неоклассическое учение снова становится актуальным и остается таковым по настоящее время. В западной экономической литературе это направление

получило название «новый классический экономике». Неоклассическое направление экономической теории в основном сформулировано в работах английского экономиста Альфреда Маршалла [2].

Неоклассическое направление экономической науки представлено современными теориями монетаризма и неолиберализма.

Монетаризм — теория стабилизации экономики, в которой главенствующую роль играют денежные факторы. Монетаристы сводят управление экономикой прежде всего к контролю государства над денежной массой, эмиссией денег, количеством денег, находящихся в обращении и запасах, достижению сбалансированности государственного бюджета и установлению высокого кредитного банковского процента. (М. Фридмен - признанный глава «новой монетаристской школы»)

Неолиберализм — это теория, согласно которой необходимо сокращать (свести к минимуму) вмешательство государства в экономику (принцип классической политической экономии А. Смита), ибо только частное предпринимательство способно вывести экономику из кризиса и обеспечить ее подъем и благосостояние населения. Отсюда важно предоставление максимально возможной свободы предпринимателям и торговцам в хозяйственной деятельности. Главными теоретиками концепции либерализма XX в. являются американский экономист Л. фон Мизес и его ученик Ф. фон Хайек [3].

Кейнсианское направление экономической теории, основателем которого является лорд Дж.М. Кейнс, служит важнейшим теоретическим обоснованием государственного регулирования развитой рыночной экономики путем увеличения или сокращения спроса через изменение наличной и безналичной денежной массы. С помощью такого регулирования можно влиять на инфляцию, занятость, устранять неравномерность спроса и предложения товаров, подавлять экономические кризисы. Неокейнсианцы (Р. Харрод, Е. Домар, Э. Хансен и др.), разрабатывая проблемы экономического роста, стремятся найти оптимальное соотношение между инфляцией и занятостью. На это же направлена и концепция «неоклассического синтеза», методов рыночного и государственного регулирования П. Самуэльсона [4].

Неоинституционализм характеризуется отходом от абсолютизации технических факторов, большим вниманием к человеку, социальным проблемам. Так возникли экономическая теория прав собственности (Р. Коуз, США), теория общественного выбора (Дж. Бьюкенен, США) и др. На основе этих взглядов меняется и

экономическая политика развитых стран, результаты которой позволяют говорить о «социализации капитализма». Главная идея современного институционализма — в утверждении не только возрастающей роли человека как основного экономического ресурса постиндустриального общества, но и в обосновании вывода об общей переориентации постиндустриальной системы на всестороннее развитие личности [3,5].

Для нашего переходного времени вполне естественно неодинаковое представление об экономических процессах, происходящих в стране и в мире, т.к. все устаревшее в экономической теории быстро отмирает, но еще не умерло окончательно. Все это приводит к существенным изменениям в понимании задач, предмета их исследования, содержания экономической теории, к отказу от многих догм, в рамках которых еще недавно только и было возможно развитие экономической мысли.

В целом можно сказать, что макроэкономика по-прежнему представляет собой большое поле теоретических и методологических дебатов, а кризис заметно повышает их актуальность по сравнению с предшествующими годами.

Список используемых источников:

1. Мировой экономический кризис, мировая экономика, экономическая наука и экономическая политика [Электронный ресурс]. – Режим доступа:http://kapitalrus.ru/articles/article/mirovoj_ekonomicheskij_krizis_mirovaya_ekonomicheskaya_nauka_i_ekonomicheskaya_politika
2. Экономическая теория. /Под ред. Б.В. Салихова. — М.: Дашков и К. — 2014
3. Направления экономической теории [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.grandars.ru/student/ekonomicheskayateoriya/napravleniya-ekonomicheskoy-teorii.html>
4. История экономических учений. Под ред. Автономова В., Ананьиной О., Макашевой Н. Учебное пособие.- М.: Инфра-М, 2015
5. Экономическая теория. /Под ред. Е.Н. Лобачева. — М.: Юрайт. — 2013.